

大道有无中

——读《道德经》随想录

□ 文怀沙

近十年前，我写了篇最短的短文，正文只有三个字，曰：“正、清、和”，注解三十个字，曰：“孔子尚正气，老子尚清气，释迦尚和气，东方大道在其贯通并弘扬斯三气也。”总的意思是说，儒、道、释文化是中华传统文化之基。（须知，儒、道是中华本土文明。只有诞生老子、孔子的文明土壤，才能使原本属外来文明的佛教更加枝繁叶茂，并上升为“释家”、“禅学”，与儒、道共振东方文明。）

道家哲学应是“极高明”，又“体大思精”者，首功归老子。他以理性态度为起点看待万物，并出之以诗情般的阐发。就目前我们所了解，老子是中国文化史上具独创思维体系的先驱；作为伟大的东方哲人，老子为先秦诸子导乎前路，他的学说俯仰百代，直接影响后来的法家、兵家、儒家、阴阳家、纵横家、杂家……上承周公遗泽、最讲“礼”、最守“规矩”的圣人孔夫子，也要向“自在逍遥”的老子求教。孔子自比“凤”，把老子比作“龙”。“凤”向“龙”问礼。想想看，这是为什么？研究老子不能不去溯其“源”——也就是参透为什么“文王拘而演《周易》”；更要去思考

他的“流”，要认真领会《庄子》、《韩非子》、《孙子》、《淮南子》……乃至于有关孔子的典籍。老子光辉形象，就会因之凸现，这比单纯的牵强附会、大胆怀疑、小心求证；破碎支离的寻章摘句、咬文嚼字更有意义。

从某种角度看，老子和司马迁同属抒情诗人。为了把握古哲的精神，我钟情于《史记》所记：“老子修道德，其学以自隐无名为务。居周之久，见周之衰，乃遂去，至关，关令尹喜曰：子将隐矣，强为我著书。于是老子乃著书上下篇，言道德之意五千余言而去，莫知其所终。”实在应该感谢尹喜，多亏他的“强为”之举，才让我们有可能瞻仰东方拥有永久生命大智慧的启明星——老子，不容忘怀司马迁，因为他最早介绍了老子的生平，他仅仅用《老子韩非列传》、《孟子荀卿列传》两篇文章，就为我们勾勒出先秦百家争鸣的局面，为后世研究包括老子在内的先秦学术留下弥足珍贵的依据。了不起啊！我们应该懂得给以敬重。

司马迁概括“老子所贵道”，道究竟是什么？《道德经》最主要的一句话是：“道可道，非常道。”从字面理解，意思是，“道”不可以说，能说出来的就不是“道”了。《道德经》八十一章，其中五十二章使用了“道”这个概念。“她”的确是老子学说的

核心所至。我认为，这个“道”是老子心中的万物本源，是自然，“道”是“常”，是不变；“道”是“清气”，也就是“无”——“无限”的“无”。“无”不是“虚无”、不是没有。正如佛家所讲的空不是虚空一样。确切地说，“无”更像阴阳的“阴”，即“谷神不死，是谓玄牝。玄牝之门，是谓天地根”，“无”是属于女性的！

老子说，“道生一、一生二、二生三、三生万物。”他认为：“无，名天地之始；有，名万物之母。故常无，欲以观其妙；常有，欲以观其微。此两者同出，而异名，同谓之玄。玄之又玄，众妙之门。”“天下万物出于有，有出于无。”这是老子最基本、最朴素的，超思辩的思辩和宇宙观。正确理解老子的“无”，我们就不难得懂他为什么主张“无为”，“无为”不是不作为，乃是“万物作焉而不辞”，也就是吕不韦所说：“老聃贵柔”，是“无为而无不为”，这是何等高明啊！

那么“有”又是什么？有就是“德”，道德的“德”，德字在《道德经》出现了四十次，德由道而来，道是母亲，德是孩子，“有生于无”，“有”是天地万物的外延，是一个客观的“存在”，以道为基础，以德为归宿，“无”和“有”不是矛盾，而是异名同谓，是相互对立、相互依存，从不存在到存在的一个过程。蓄德体道，构

成了天地和谐的有机整体，万物在和谐中共存，行健、不息……

我终于有幸来到诞生老子的这片热土——河南周口鹿邑，会见了这里许多风流人物，真是激动不已，这里的领导和朋友们要我讲老子，替《道德经》作序。我非“大辩”，安能“无言”？老子文化是靠司马迁这样的学者、文学家和大众的爱戴，一点一滴积累起来的。中国博大精深的文化也将这样传播下去——“春兰兮秋菊，长无绝兮终古。”这是河南的大幸，也是民族的大幸。“东来紫气驾青牛，清静无为四海游”的老子出函谷关而隐，一部五千二百三十五言（吾友中科院萧院士统计所得数字）的《道德经》让后人时时缅怀他那始终未曾远去的背影。九年前蒙赵朴初先生青眼，雅命我为千禧年珍藏版《金刚经》作“引言”；四年前，又承启功先生遗嘱，我为黄金版《论语》作序。而今，中国鹿邑国际老子文化节召开，承蒙召与会，谨书十言，试为老子及其“道德经”定位，曰：

函关天地外
大道有无中
此联殆状老子之“清”气乎？勿
勿，不暇辞饰，诸公垂鉴焉！

（本文系作者10月20日在2008·中国鹿邑国际老子文化节文化名人论坛上的演讲）

郸城安监全国先进

□ 晚报记者 徐松

本报讯 “国家安监总局将两项荣誉颁给郸城，这是我们40多名安监人员共同努力的成果。”10月23日，郸城县安监局负责人从北戴河参加完国家安监总局召开的安监工作会议返乡，捧回“全国安全生产宣传工作示范单位”、“全国安全生产先进个人”两项荣誉。据悉，此次会议上，我省仅有郸城县安监局一个单位受表彰。

近年来，郸城县安监局以扩大宣传教育为突破口，采取设置咨询台、举办图片展、发放宣传资料、举办文艺汇演、组织有奖征文等多种形式，大张旗鼓地宣传安全生产法律知识，从而提高全民安全生产意识。尤其在今年国务院开展的“百日安全督查”活动中，该局发放安全警示标志500多套、安全生产法律法规等图书资料800多套以及印发《公民安全常识读本》3000册、《平安是福 安全是天》一封公开信1万多份，并采取设置单位内部手机集团彩铃、长期播放电视游动字幕等方式，实现了安全文化无缝隙覆盖。

此次会议，国家安监总局共颁发9个“全国安全生产宣传工作示范单位”奖，郸城县安监局捧回我省唯一一个“全国安全生产宣传工作示范单位”奖。同时，我省仅两人荣获“全国安全生产先进个人”奖项，郸城安监局长是其中一位，另一位是郑州安监局长。

线索提供 胡恩来

志愿者情暖留守儿童

日前，在石泉县池河小学留守儿童成长中心心理辅导室，志愿者唐维维教导孩子如何相处。近日，陕西省石泉县招募的首批30名志愿者，在全县已经建成的15个留守儿童成长中心上岗。这些志愿者是陕西省石泉县从县人才库中招录的师范类大中专毕业生，任留守儿童教育成长中心辅导教师，将专门针对留守儿童进行生活及安全指导、学习辅导和心理疏导等工作。

新华社记者 朱祥 摄



□ 晚报记者 陈军强

本报讯 “以前办个证件什么的需跑上多趟跑几个单位，现在在社区就能办理准生证、再就业优惠证、廉租房补贴、残疾人救助以及进行法律咨询等，真是太方便了！”昨日，川汇区2008年社区建设推进会召开，与会人员参观川汇区荷花路办事处社区建设时，西杨庄社区的居民杨德福告诉记者。据了

川汇区提速社区建设

解，随着社区建设步伐的加快，川汇区居民办理各种手续将足不出户就能办理。

记者从推进会上获悉，今年年初，根据形势发展的需要，按照以路为界、便于管理的原则，川汇区将原有的28个社区调整为目前

的61个社区，并把2008年定为社区建设强力推进年，进一步完善目标责任，加快了社区建设步伐。同时，还给各乡办下达了28个目标任务，其中新建12个、改扩建13个、社区入驻小区3个。按照今年年初下达的目标任务，今年川汇

区的社区建设必须完善和健全社区组织建设体系、社会保障平台。并在年底实行“以奖代补”的办法，对办事处每新建一个标准化社区的，区政府奖励现金10万元；改扩建一个标准化社区的，奖励现金5万元。对未完成社区建设目标任务的办事处，不仅要取消奖励，还要通报批评，取消年终评先资格。

线索提供 刘怀亮

□ 晚报记者 马治卫

本报讯 如果你有勇气挑战自己，在技术上敢于“亮剑”与同行比试高低，不论你是在职职工，还是下岗工人，或者是农民，都可以报名参加职工技术运动会。昨日，记者从商水县总工会获悉，该县首届职工技术运动会已擂响战鼓，比赛共设有点钞、计算机等59个工种。

“预备，开始！”当日上午9时

技术咋样？赛场比试

商水举行首届职工技术运动会

30分，在该县邮政局投递员“比武”现场，随着指挥员的一声令下，身着邮政制服的投递员周学长首先进入赛场，进行数报比赛。52秒内，曾多次获得“河南省邮政优秀投递员”称号的周学长竟准

确地数出416张报纸！列队在一旁的竞技者报以热烈的掌声。同数报比赛一样，微机录入、手工点钞等各项比赛也在有序进行。

据悉，举行职工技术运动会，在商水县尚属首次。此次职工技

术运动会共设59个比赛工种，其中计算机、车工、钳工、焊工、汽车修理工等5个项目为通用工种，其它54个项目为行业工种。为广泛吸纳各路“英豪”，比赛首次打破了身份界限，不论在职职工，还是下岗工人，或者是农民，只要有一技之长，都可以报名参赛，获胜者将获得该县技能能手称号和“五一劳动奖章”，并可优先晋级。

线索提供 康二光 闫永生

河南中原专利事务所 周口服务站

竭诚为发明人提供专利申请咨询服务。咨询电话：8223012

轻松赚钱好机会

投资可大可小，100元起步，一人上网即可操作，每天都有高额收入，专兼职均可。

QQ：736970737

手机：13691276256